

Информационное письмо

О возможных налоговых рисках при заключении акционерных соглашений

11 июля 2012 года

Аудиторско-консалтинговая компания BEFL сообщает о том, что Федеральная налоговая служба (ФНС) обратила внимание на практику обращения компаний к акционерам с просьбой проголосовать тем или иным образом, в том числе за определенную оплату, посредством заключения акционерных соглашений. ФНС такие действия назвала оказанием услуги, которая подпадает под налогообложение, в частности начисление налога на добавленную стоимость (НДС).

ФНС посчитала, что акционерное соглашение, по которому проводилось такое голосование, содержит «элементы оказания услуг», следовательно, за оплаченные голоса акционеров нужно начислять НДС. Таким образом, все акционерные соглашения, которые на данный момент заключены или планируются к заключению, могут привести к налоговым доначислениям для их участников.

Развивая эту тему и следуя логике ФНС, можно говорить о том, что если такие услуги не были оплачены деньгами или были оказаны без оплаты, акционеры должны сами определить рыночную стоимость, рассчитать НДС, уплатить его в бюджет и при этом не забыть выставить счет-фактуру. А на основании изменений в налоговом законодательстве, вступивших в силу с 2012 года, налоговые органы смогут применить к акционерам и правила о «трансфертном ценообразовании», если акционеры будут являться взаимозависимыми лицами.

По нашему мнению, позиция ФНС в отношении попытки обязать акционеров исчислять и уплачивать НДС за оплаченные голоса акционеров неуверенная и необоснованная. В соответствии со ст. 779 Гражданского кодекса РФ по договору возмездного оказания услуг исполнитель обязуется по заданию заказчика оказать услуги, а заказчик обязуется оплатить эти услуги. Согласно п. 1 ст. 39 Налогового кодекса РФ реализация услуги предполагает, что она оказывается одним лицом в пользу другого лица на возмездной основе, а в случаях, предусмотренных Налоговым кодексом РФ, – на безвозмездной основе. В данной ситуации акционер голосует прежде всего в своих интересах. Он готов простимулировать достижение своего желаемого результата, если его интересы совпадают с интересами другого акционера.

При возникновении подобной ситуации нужно быть готовым к спорам с налоговыми органами, предварительно сформировав – полно и обоснованно – свою правовую и финансовую позицию.

С уважением,
Аудиторско-консалтинговая компания BEFL

Надежда Рыженкова
Заместитель директора по аудиту
ryjenkova@befl.ru

*Информационное письмо компании BEFL не должно рассматриваться как правовое заключение или консультация, поскольку является кратким обзором изменений в законодательстве и правоприменительной практике.